

SUSCRICION
 En la capital. 4'60 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 4 id. id.
 Ultramar en oro. 48 id. semestre
 Idem un año en oro. 55 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera página. 10 pias. línea. En la segunda, 75 cént. En la tercera, 50 cént. En la cuarta, 25 cént. y a los suscriptores 12. Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pias. las en adelante y además 15 cént. de recibo que se pone en cada artículo. Remisión de cada artículo-comunicación y remisión desde 1'50 a 5 pias. la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorente, 61. rue Coumartin.

AÑO XXIX | Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos | **Gerona viernes 15 de Septiembre de 1899** | **NUMEROS SUELTOS 25 cént.** | **N.º 6.861**

POLITIQUEO

Desde que principió la actitud de los gremios de Barcelona, que algunos periódicos de la condal ciudad y de fuera venían jaleando á los que se habían conjurado para no pagar las contribuciones si antes el Gobierno no cumplía dos condicionales, la de retirar el proyecto de presupuestos y la de la concesión del concierto económico. Se les llamaba patrióticos, verdaderos catalanes, grandísimos españoles, salvadores de la Pátria, etc., etc., etc., de manera que después de ellos, ni los pobres héroes de Baler, que tan desapercibidamente pasaron en el mismo Barcelona á esos buscadores de conflictos.

Catalanistas, republicanos, carlistas y no pocos monárquicos, veían la luna en la mano creídos de que los gremios iban á sacar las castañas del fuego para que ellos las comieran, y tanto más lo creían, desde que el desdichado doctor Robert, que no hace más que charlar y llevar pendones, dijo que estaba al lado de los discolos y que si no se les complacia renunciaria la Alcaldía, cosa esta en que ganaria la prosperidad de la capital catalana y ganaria el bueno del doctor, el cual volvería á su clínica á cuidarse de sus enfermos y á ganar buenos pesos duros, dejando la política y la Alcaldía para otros que tengan mas capacidad administrativa y menos afán de populacheras.

Los gremios, que amenazaban comerse los niños crudos, en cuanto han comprendido sus intereses y se han enterado de que iban hacer el juego gordo de los buscadores de rios revueltos y se han hecho cargo de que podria su actitud dar al traste con parte de lo que pretendían erróneamente defender, se han llamado andana y, sin arriar la bandera de la intransigencia, la mayor parte de sus individuos se han puesto de ropa dominguera y han pagado peseta tras peseta y céntimo tras céntimo el trimestre de la contribución como buenos calculadores.

Ahora dá gusto leer los periódicos esos de la capitania arañesca: todo lo que aplaudían y adulaban, ahora lo convierten en lamentaciones, en jermiadas y condenan la apatía del pueblo, la indiferencia pública, la degeneración de la raza, y dicen que no hay salvación ante lo que acontece, por que el Gobierno estaba perdido y detras del Gobierno hubieran desaparecido leyes centralizadoras y Monarquía y hubiera venido, según unos, don Carlos en persona; según otros la república rejuvenecida, y según los que sueñan en brazos de reina ó en palos jacobos, la autonomía catalana con la correspondiente acuñación de moneda y busto del simpático Permanyer ó del mismísimo Botet y Sisó.

Y aquí tiene el lector un cambio decorativo mas rápido que májico. Resultado: que los apremiados pagan y pagarán cumpliendo con lo que manda la ley; que cuando el Gobierno quiera, las cámaras de comercio desaparecerán por el foro; que las Cortes con el Rey harán las leyes y el poder ejecutivo las hará cumplir, aunque él no las cumpla muchas veces, y que el mundo seguirá rodando por el piélago inmenso del vacío, como dijo el poeta.

Interin todo esto se arregla, tenemos al general Polavieja mas satisfecho que motilon recién comido. Espa-

ña sufrirá, es cierto; pero el general banquetea de lo lindo, banquetean con él los muchos personajes que lo acompañan, la bienandanza le retoza por el cuello de la guerrera, y viva la Pepa y el pan á dos cuartos como decía el otro. El podrá no fortificar, no comprar cañones, no organizar el Ejército, ponerse al mundo por montera ¿y qué? Por el mundo hay quien paga y por el mundo quien obsequia, y á quien le pique que se rasque.

Y lo mismo hacen los demás ministros, menos Dato, que es el mas simpático y hasta ahora el menos malo, aunque pudiera hacerlo mejor. Gomez Imaz, apesar de su carrera, se me figura, que sabe tanto de marina como yo de sanscrito, y viaja; Pidal, que no pone la mano en un instituto que no haga un disparate, viaja también; Durán y Bas, que sabe de leyes como yo lo que son cuartillas, lo hace todo lo mal que puede, y así reforma el estado de derecho, como redacto yo con corrección y sintaxis una cuartilla y... vamos, ahí, digo, allí, en Madrid tienen ustedes al de Hacienda, mas engallado que caballo de tiro con matadura en el cruce, remozado y rejuvenecido en los baños, que le probaron mucho, y dispuesto á que sus presupuestos se aprueben y á que todo el mundo los pague sin chistar.

Esto y aquello no deja de ser una pretensión, porque Villaverde (así, yo lo tuteo) todo lo que es de fachadoso resulta de transigente, como lo ha probado repetidamente ya, de manera, que le ocurrirá seguramente lo que al clown de los circos, que quitándose piezas de ropa, se queda con la malla por el buen parecer.

Silvela (así, á lo campechano) el pobre tiene tanta energia como yo dinero, y así ando yo de dadivoso como él de prestigio y autoridad. Convertido en sastre portaleño, por un lado se le descolse lo que por otro zurce, y aunque de vez en cuando escupe por el colmillo, no lo tomen en serio porque la cosa no tiene malicia ni puede tenerla. Está atado á voluntades ajenas, y el que no es independiente, bastante tiene que hacer con su orgullo.

La comisión á Oporto? Nada: ya diré á ustedes algo muy pronto: creo que el alcalde y el Ayuntamiento están á la misma altura que el coro de doctores.

Entre tanto, estemos inmuebles, como el alguacil de marras, y hagamos cuenta que vivimos en Grijota sin ser hijos de boticarios ni de potestades médicas.

El Gobierno ha declarado la provincia de Vizcaya en estado de sitio, para atajar, según dice el señor Dato, la propaganda separatista.

Esto es vergonzoso escribirlo así, pero hay que rendirse á la evidencia. ¿Habrá mácula en la escusa? Somos muy amigos de la legalidad; pero si la escusa es verdadera y se va á dar fuerte á los enemigos de la integridad y unidad de la Pátria, aplaudimos la decisión. Los enemigos de la nacionalidad española merecen lo que con seguridad no dará el Gobierno; pero si el fin es otro y se atenta á la libertad con ese pretexto, tendremos una prueba mas de la falta de prestigio de este Gobierno.

Recordamos el proceder de Sagasta cuando fué Gobierno y no olvidaremos nunca que con aquel procedimiento,

se perdieron Cuba, Puerto Rico y Filipinas y, con ellas, la vergüenza y el prestigio. Por esto me escamo, porque temo que el Gobierno vaya por atún y ver al duque.

Soldevilla, aquel *periodista* que nos mandó Sagasta para honra y fama del gobierno fusionista, ha mandado á los periódicos una conversación tenida con su protector y jefe, de la cual se deduce que tanto tupé tiene don Práxedes al hablar de libertad como su *reporter* al hablar de periodismo. Dios los cria y ellos se juntan: el uno como cabeza y el otro como colilla, se complementan á la perfección.

Sagasta trató siempre á España á voluntad y Soldevilla trató á la provincia de Gerona como tuvo por conveniente.

Mientras el uno hable y el otro escriba, irá bien.

Pero... MA-KA-KO.

REVISTA PARISIENSE

Dreyfus condenado.—La impresión general.—Un Gobierno modelo.—Indicios sospechosos.—Enormidad de un fallo.—Labori y Demange.—Por una santa.—¿Dónde irá?—Al fin y al cabo...

El Gabinete Waldeck-Rousseau puede estar satisfecho. Ninguno como él supo salvar los prestigios de la Francia reduciendo á los enemigos de la República en una de las calles de París, la *rue Chabrol*, y nadie mejor que él supo velar por los intereses y el honor del Ejército francés en Rennes.

Dreyfus irá á un castillo, Guerin sigue en el suyo ¿qué mayor gloria para el exmagistrado Waldeck-Rousseau, ni para el enérgico general Gallifet?... ¡Viva Francia! ¡Viva el Ejército... y vamos viviendo!

En cafés, *boulevards*, cervecerías, teatros, lo mismo en el modesto hogar del obrero de Montmartre que en la elegante mansión del *faubourg* Saint Germain, las opiniones han estado conformes y unánimes en un dilema, respecto á Dreyfus.

¿Es inocente?—han dicho.—Pues proclámesle su inocencia, mal que pese á todo el Estado Mayor que en la campaña del 70 no salió tan bien librado como en el proceso del 94, y que ha demostrado ser más hábil en ardidés curialescos que en acciones de guerra.

¿Es culpable? Pues condénesele á eterna reclusión y aplíquense á Dreyfus todos los rigores de la ley militar.

Lo que nadie, ni dreyfusistas ni antiseimitas, podía en modo alguno pensar, es que el consejo de Rennes, echando por la calle de enmedio, encendiendo una luz á San Miguel y otra al diablo, empleando un sistema cobardemente oportunista, condenase al tremebandó espía á «diez años de detención!»

Se explica y se comprende que las manos del coronel Jouaust temblasen como las de un azogado cuando sus dedos sostenían el papel donde estaba escrita la sentencia; tamaño engendro no podía sino hacer temblar al más animoso de los defensores del sitio de París, si éste hubiera sido el encargado de leerla.

En todos los espíritus, en todas las conciencias, incluso en las de los antijudíos más fogosos y exaltados, está parenne la idea de que el Gabinete francés ha ejercido su poderosa influencia sobre el tribunal de Rennes.

Convencido allá en el fondo de su conciencia de que Dreyfus es inocente—y el presidente del Gobierno no es dudoso en este punto—hubiera optado por la absolución, pero ¡ah! que el Ejército francés ha hecho cuestión de honor el asunto Drey-

fus; que el Estado Mayor, incluso el chiflado Dupaty de Clam y el decrépito vejstorio de Mercier, es infalible aún más que León XIII; que los partidarios de Dreyfus estaban dispuestos á tratar de restablecer el imperio de la justicia por su mano, si se le condenaba cruelmente; que los enemigos del capitán Alfredo despeníanse á lanzarse á la calle si se le absolvía, y el Gobierno, ese Gobierno que permite las burlas de un hato de carniceros, que tiene un ministro como Gallifet capaz de comerse á todos los matarifes crudos para honra del Ejército de Francia, ese Gabinete pacientemente telerado por París y por Mr. Loubet, ese abigarrado y heterogéneo conjunto de ministros, no ha hallado mejor modo de salir del paso que inclinarse al término medio, sin ver en su necia ceguedad y en su pueril temor, que lejos de contentar á unos y á otros, lo que hacía era disgustar y divorciarse de todos.

El general Gallifet aconsejó al presidente del tribunal que aplazase para el lunes la sensencia... esta se dietó el sábado.

El comandante Carriese, comisario del Gobierno en el tribunal, después de haber dicho que no hablaría, titubea, parece recordar alguna orden, vacila, y por fin pide que se aplique al acusado el artículo 76 del código penal militar. ¿Que implica todo esto?...

Quanto más oigo comentar la inexcusable sentencia menos la comprendo. No les sobra razón para irritarse á estos franceses que se acaloran y enfurecen discutiéndola, á mi mismo me parece tan inaudita que tomo parte en su efervescencia y en su fogosidad.

Bien hizo Labori en renunciar á la palabra *para* que iba á hablar? Este abogado, el primero acaso que haya en el mundo, sabia perfectamente por su talento casi sobre natural á que atenerse respecto á la sentencia. Demange, en su informe, fué el *grand-maitre* que todos admiramos, pero ¿quién razona ante los sordos? Afortunadamente ambos apelan del fallo en las 24 horas que la ley les concede y, aunque no obtengan nada positivo, sus inteligentes cabezas, rodeadas, como la de Zola, del nimbo luminoso de la justicia, podran alzarse orgullosas, y á lo menos les cabrá el consuelo de haber tratado de enjugar el llanto de esa infeliz madre que enlutada y llorosa sufre por su esposo arrancado del hogar de su mujer y de sus hijos, de esa señora, de esa mártir digna del respeto del mundo actual.

Dícese que Dreyfus, condenado por sospechas, cumplirá la condena en una penitenciaría civil; pero otros indican en el castillo de Cortes, en Córcega. Allá veremos si la cumple.

Aramis.
 París 12 septiembre 1899.

DE TODAS PARTES

En la Universidad de Upsala, en Suecia, país muy adelantado bajo todos conceptos, existe una escuela para la educación de sirvientas, en la que se les enseña á fondo el desempeño de las ocupaciones propias de la mujer, tales como el trabajo y cuidado de la casa, la preparación de los alimentos y los cuidados que requieren los niños y los enfermos.

Esta «escuela de economía doméstica» fué fundada en 1895 y sigue siendo muy visitada. Las alumnas están divididas en grupos llamados «familias», que trabajan bajo la dirección de una maestra. Cada «familia» tiene su cocina, su mesa con los correspondientes cacharros y utensilios, etc. Dos ó tres de cada «familia» preparan la comida y las restantes hacen pan y embutidos, la van, planchan, etc.

La maestra explica la comida del día y la nota sobre un gran encerado. Todas trabajan y cada una de las educandas participa de todos los trabajos. No se admiten huéspedes, y los guisos sirven para las maestras y las alumnas del establecimiento.

El curso dura de septiembre á mayo; el establecimiento está bajo la protección de la Reina.

EL AIRE LÍQUIDO

La Revista de las Revistas publica un estudio de las grandes transformaciones que muy en breve introducirá en las industrias el aire líquido.

Este producto, reservado hasta hace poco á los laboratorios, se ha llegado á fabricar á precios tan sumamente módicos, que se vende ya como artículo corriente en los establecimientos comerciales de los Estados Unidos.

Se le emplea en Ultramar como refrigerante, pues—hecho increíble—una cantidad de aire líquido que cuesta tres pesetas, equivale á una tonelada de hielo. Además, el transporte del hielo exige grandes vehículos y es bastante costoso.

También se construyen cañones de aire líquido para reemplazar á los de aire comprimido, dinamita, etc. Igualmente servirá para la defensa de las costas, con tanto mayor motivo, cuanto que para obtener la cantidad suficiente para toda una batería de cañones de un buque de guerra, basta una hora. Así se evitarán las catástrofes que se originan cuando estalla la Santa Bárbara, y se economizarán los millones que se gastan en los depósitos de dinamita.

El aire líquido sirve para fabricar el cognac, refrescar las frutas y hasta para operar á los enfermos en condiciones mucho más eficaces que anteriormente.

Dos grandes establecimientos, los de los señores Ostergren y Berger, funcionan en Nueva York, y en breve se instalarán otros muchos en varias capitales de América.

El automovilismo, al que se concede con razón tanta importancia en el extranjero, va á sufrir una gran modificación, pues se ha comenzado á hacer grandes pruebas con los motores de aire líquido y éstos han obtenido gran éxito.

DESCUBRIMIENTO DE UN CAMPAMENTO ROMANO

Excavaciones practicadas en la orilla derecha de Narenta, en la Herzegovina, cerca de Capljia, han dado por resultado el descubrimiento de un campamento romano, que los arqueólogos suponen erigido en el reinado de Nerón, que murió 395 años antes de Jesucristo, cuando el campamento fué indudablemente destruido por el fuego, según lo prueban la presencia de piezas de carbón y otras indudables señales de conflagración.

El campamento tiene unos cien metros de largo y ochenta de ancho. La mayor parte de las paredes y paseos arqueados pueden todavía ser bien distinguidos. La pared de fuera tiene tres puertas, una de las cuales es de dos pisos de alta.

Las escaleras de las torres están extremadamente bien conservadas. El piso y la parte de las decoraciones están todavía en muy buen estado de conservación. Muchos utensilios y armas se han sacado de allí, lo que dá interesantes detalles respecto al modo de llevar la vida en el campamento. Una tradición popular muy antigua afirma que en este mismo lugar hubo un gran incendio.

La apertura de este campamento de Pompeyo en la Herzegovina ha llamado grandemente la atención entre las personas doctas, como en el pueblo.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA EL CLERO en la casa misión de Bañolas

El Exmo. é I. mo. Sr. obispo de esta Diócesis ha dispuesto que se celebre una tauca, que empezará en la tarde del día 25 y terminará en la mañana del 30 del corriente mes.

Concurrirán á dicha tanda los reverendos señores presbíteros siguientes:

Seminario mayor.

Licenciado don Juan Juná, licenciado don Miguel Sarra y licenciado don Mariano Pont.

Seminario menor

Don Juan Roquer, licenciado don Pedro Palomeras y don Jacinto Terriscabris.

Arciprestazgo de Gerona.

Capital, don Juan Pascual, don José Sans y don Florencio Lladó; *Alls, San Ciprian*, don Francisco Jordá; *Armentera*, don Luis Besalú; *Bañolas*, don Ramón Vilá; *Camañera*, don Antonio Alegrí; *Campplonch*, don José Franch; *Montnegre, San Mateo*, don Esteban Masllorrens; *Orrriols*, don Francisco Colom; *Palol de Rebardit*, don José Farrés; *Porqueras*, don Pedro Quer; *Sarriá*, don Martín Xiberta; *Vilafrazer*, don Tomás Rovira; *Vilanna*, don Joaquín Villalonga; *Villarrobau*, don Narciso Villar; *Vilert*, don Juan Puig; *Vulveralla*, don José Sala.

Arciprestazgo de Figueras

Capital, don Martirián Fort; *Agullana*, don Francisco Rnart; *La Bajol*, don Martín Gironés; *Arenys de Ampurdá*, don Juan Teixidor; *Castelló de Ampurias*, don General Ponsi; *Fluviá, Santo Tomás*, don Juan Melas; *Fluviá, San Miguel*, don Manuel Romani; *Garrigás*, don Juan Ferrerós; *Lladó, Santa María*, don Miguel Gimbernat; *Pau*, don Delfín Rocas; *Perelada*, don Pedro Gou; *Romanyá de Ampurdá*, don Gervasio Serrat; *Sistella*, don Hermenegildo Trias; *Torroella de Fluviá*, don Esteban Esteve; *Vilafant*, don José Florens; *Vilajuiga*, don Martín Pech; *Vilanant*, don Juan Rovira; *Vilacolum*, don Narciso Ferrer.

Arciprestazgo de Olot

Capital, don Joaquín Puigdevall y don Joaquín Oliveras; *Begudá*, don Pedro Serrat.

Arciprestazgo de La Bisbal

Capital, don Buenaventura Fort y don Francisco Domènech; *Palafrugell*, don José Selser de Merell, don Sebastián Sabat; *Píbol*, don Juan Coloma; *Torroella de Montgrí*, don Juan Set; *Ullastret*, don Florencio Beté; *Ullá*, don Joaquín Batllori.

Arciprestazgo de Santa Coloma de Farnés.

Capital, don José Millá; *Blanes*, don Ramón Valliobera; *Lloret de Mar*, don Prudencio Roure.

Arciprestazgo de Arenys de Mar.

Capital, don José Rigau; *Calella*, don José Comas, don José Melas, don Félix Llorens y don Jose Vidal; *Fogás*, don José Grebol; *Orsavinyá*, don Francisco Gibert; *Pineda*, don Pedro Moré.

Los reverendos señores curapárracos deben comunicarlo á la mayor brevedad posible á los sacerdotes de su respectiva demarcación parroquial; y prevenir á los mismos, que en caso de no poder concurrir por justa causa, lo manifiesten inmediatamente á la Secretaría de este Obispado para los efectos oportunos.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Inventos soñados.—Un químico afortunado.—El diamante científico.—Química moderna.—Fracasos anteriores.—Lo que dice un novelista.—«De «no es» ab.—Como se hará.—Una rareza explicable.—Los dos iguales.—Que no dispare!

Los pretendidos inventos que en la novela científica y la fantasía de los sabios se han dado tantas veces por realizadas, van poco á poco llevándose á la práctica después de mil intentos fallidos y no pocos trabajos inútiles.

No lo han sido los realizados por el célebre químico Harscheel, quien en su laboratorio de Reims, parece haber dado con la clase de uno de aquellos hasta hoy irresolubles problemas.

No se trata de ninguno de esos locos intentos como el movimiento continuo, ni hallar el valor exacto de pi (la cuadratura del círculo), ni tampoco de la navegación aérea, ni de la submarina, estas últimas ya muy próximas á ser descubiertas, sino de algo que aun siendo al parecer menos transcendental, tiene, sin embargo, para la ciencia muchísima importancia.

Se trata de la fabricación científica del diamante; y decimos científica por que hasta hoy, hayan dicho lo que quieran los comerciantes, los diamantes falsos no son ni más ni menos que imitaciones industriales, hechas sobre cristales convenientemente dispuestos, pero sin nada de carbono.

Verdad es que la industria ha llegado, en este punto, á una gran perfección, pero ese adelanto para la ciencia, no tenía importancia alguna, aunque para el profano, á la simple vista, fuera lo mismo.

El menos perito en achaques de química, sabe perfectamente que el diamante no es sino el carbono cristalizado. Pues bien, la moderna química, que ha llegado á convertir en líquidos muchos gases, tales y tan difíciles de liquidar como el hidrógeno, no ha logrado cristalizar el carbono, no haciendo, pues, en los laboratorios lo que la naturaleza hizo en el suyo inmenso con una facilidad asombrosa.

¿Qué dificultades se oponen, ó se oponían, á ello? Pues para los modernos experimentadores, una sola. La enormísima presión que es preciso desarrollar para lograr la cristalización del carbono. Recipiente alguno de hierro ni platino, podía resistir la temperatura ni la presión á que es preciso someter aquel cuerpo; la más fuerte y resistente envoltura, hubiera saltado en mil añicos, como ha ocurrido en todos los intentos que para obtener el diamante verdadero se han hecho hasta ahora.

Julio Verne, en una de sus más celebradas novelas, recurre con su fantasía á un medio ingenioso, pero falso é inverosímil para la seriedad científica: escoge por recipiente un fuerte cañón; allí encierra el carbono en condiciones especiales y rodeando el extraño y resistente recipiente, previamente tapado á tuercas por su boca de fuego, cubre todo con un mantecillo de tierra, á modo de horno carbonero. Así lo mantiene largo tiempo.

Pues no otra cosa muy distinta es la que intenta hacer en gran escala Harscheel, quien afirma que en ensayos parciales y experiencias en pequeño ha logrado obtener el diamante de carbono.

No pretende él, y no podía ser por razones tratándose de un hombre de su talla, haber resuelto el problema del todo, pero si haber llegado muy cerca de su solución total. Esto es lo que apenas si importaría ya gran cosa: en los grandes descubrimientos la cuestión es dar el primer paso en firme, que el tiempo y los sabios han de encargarse luego de irlo perfeccionando.

Cuando la caída de una manzana; la ascensión de unas pavesas; el levantarse la tapa donde hierve un líquido y el frentamiento de un trozo de azufre, dan á un hombre el primer aviso de otros tantos descubrimientos, ni la ley de la fuerza de gravedad, ni los globos, ni el vapor, ni la electricidad estaban conocidos en toda su extensión, y sin embargo, sabios posteriores á aquellos, continuando la labor iniciada han dado por resultado, la ley de gravitación universal, los montgolfiers modernos, el vapor y la electricidad en sus infinitas aplicaciones.

Volviendo, pues, al descubrimiento que nos ocupa, diremos que el sabio de Reims, según indicábamos, empleará como recipiente un tubo fortísimo de acero, de forma aproximada á la de un cañón, de una sola pieza y de paredes no muy gruesas.

La razón de este último detalle, que parece un contrasentido y que no lo es, es la de evitar así que la dilatación del metal por la excesiva temperatura á que ha de someterse, sea desigual y, por tanto, corra el riesgo de romperse antes.

El acero que compone este tubo es de un temple especial, acerca del cual ha de guardar el secreto el inventor, quien garantiza la seguridad del mismo.

Este tubo se cierra por la parte contraria á la que pudiéramos llamar oído, ó cámara de gases, por un resistente obturador á tuercas y á más: recubierto por fuera con unas chapas resistentes.

Tales son los datos de esta experiencia que en breve confirmará ó echará por tierra los cálculos del químico de Reims.

Solo que aun resultando el verdadero diamante, este, como tal, por lo caro de su elaboración, vendrá á costar lo que uno natural, y se comprende, pues ambos serían diamantes buenos.

Ahora falta saber si, llegado el momento, el famoso cañón que ideó el novelista

y que con poca variación empleará el químico, se dispara.

Si es así, que no haga blanco; para eso, vale más que haga un diamante... negro. Dr. Traveller.



ALMUERZO

Huevos revueltos con tomate.—Salmonjo de chochas.—Migas castellanas.—Queso.—Postres.

COMIDA

Sopa de tapioca.—Rayas en ajos.—Pichones con tomate.—Conejo asado.—Buñuelos de bacalao.—Postres.

Migas castellanas.—Se mojan bien con leche unas rebanadas finas de pan moreno y se ponen en una sartén á fuego lento, moviéndola con frecuencia para que las rebanadas no se peguen. Se añade aceite crudo y unos dientes de ajo bien picados; con la espumadera se espachurran las rebanadas y manipulan hasta que se deshagan en pedacitos y se acorten un poco.

Buñuelos de bacalao.—Cocido el bacalao, y libre de espinas y pellejes, se pica muy menudamente y se mezcla con igual cantidad de manteca, hasta obtener una masa, que se dividirá en trozos, dándole la forma de buñuelos de viento, que bien bañados en leche se frien en aceite muy caliente y se sirven antes de enfriarse.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Por disposición del excelentísimo é ilustrísimo señor obispo, la matrícula para el año escolar de 1899 á 1900 de este Seminario conciliar estará abierta desde el día 15 hasta el 30 del corriente mes. Durante este tiempo tendrán lugar los exámenes extraordinarios y los de ingreso en filosofía, en gramática latina y en el Colegio de caridad. Sin dispensa del prelado no se admitirá en la matrícula del primer año de latín alumno alguno que pase de los catorce años de edad.

La solemne apertura del curso se verificará en la forma de costumbre el día 2 del próximo octubre, á las diez de la mañana, dándose principio á todas las clases el día siguiente.

—Ha fallecido la maestra de San Esteban de Bas, doña Ignacia Saurí.

—Le sentimos.

—Hemos recibido un prospecto y una circular de el «Instituto Americano» de Adrogué (república Argentina) convocando para un certamen literario que se celebrará el último domingo de febrero próximo, y en el que se concederán diez y seis premios, consistentes en su mayor parte en objetos de arte. Entre ellos, no obstante, figura una flor natural, que dará derecho al premiado á nombrar reina de la fiesta, y mil pesetas que se concederán al que mejor desarrolle el tema: «Medios á poner en práctica para conseguir el debido desarrollo de las relaciones mercantiles hispano-argentinas». Los trabajos deberán remitirse al secretario general del Instituto Americano Adrogué F. C. S. (república Argentina) hasta el 15 de enero próximo.

—Leemos en *El Regional* de Figueras: «Hasta ayer no quedó confirmada la noticia que dimos algun tiempo atrás respecto á la fundación de la residencia de Bellpuig por los sacerdotes de la Misión de San Vicente de Paul, y la traslación para primer superior de la nueva fundación del reverendo P. Miguel Padrós superior de la casa que tienen en esta. Ayer mañana partió para su nueva residencia, y si no estamos mal informados, no será el P. Mirande, como entonces se susurraba, quien le sustituirá en la de esta ciudad, sino el P. Francisco Vilanova, catalán. Deseamos á uno y otro un buen celo y acierto en el desempeño de su importante y espinoso cargo».

—Desde el 15 al 30 del actual, todos los días laborables por la mañana, de on-

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resultado tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

ce á una, estará abierta en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento la matrícula para las clases de dibujo, previa solicitud y acompañando un documento conforme saben leer y escribir y conocer las cuatro reglas de aritmética.

Los alumnos satisfarán en concepto de derechos de matrícula cinco pesetas, efectuándose el pago en el acto de la inscripción.

Se concederán 25 matrículas gratis, 20 para la sección de hombres y las restantes para mujeres.

Las matrículas gratis se expedirán previa la presentación de los certificados de pobreza expedidos por el alcalde de barrio y el señor cura párroco de la parroquia respectiva, y por el orden de preferencia de su presentación, pero serán preferidos los que hayan asistido al curso anterior á dicha Escuela y hayan observado buena conducta.

—En la Secretaria de esta Junta provincial se han recibido los títulos administrativos expedidos á favor de los maestros don Luis Alsina, para Ropiá, don Domingo Nadal, para Molisó, y don José María Balboa, para San Martín de Vilallonga.

—Por la Intervención general de la Administración del Estado, se ha concedido un mes de prórroga para tomar posesión de su destino al oficial de cuarta clase electo de la Intervención de esta provincia don Melchor Ordoñez.

—De *El Regional* de Figueras. «Mil veces hemos clamado contra el peligro, que no quiere evitarse, que ofrecen algunas casas ruinosas y abandonadas en parajes céntricos de la ciudad. Las hay entre otros puntos en la Junquera y del Pilar. De una de las de esta calle derrumbóse días pasados un techo, y como el derrumbamiento fué en el interior, no pudo ocasionar desgracias personales, pero el caso es que la fachada va quedando así más abandonada amenazando desplomarse so-

bre la vía pública, en cuyo caso son dignas de tenerse en cuenta las consecuencias que pueden seguirse de tal abandono.»

—Se ha verificado en Bourg-Madame el concurso de potros que Gobierno francés celebra todos los años para estimular á los productores.

Entre la numerosa concurrencia se encontraban los Sres. Vilar, senador; Broussé, consejero general, Barrero y Aris, consejeros del cantón; el general español don Higinio de Rivera, y su hijo don Manuel teniente de caballería.

Casi todos los ganaderos de la Cerdeña francesa acudieron á la cita con sus mejores potros, disputándose las primas en metálico que debían distribuirse, y habiendo obtenido los cuatro mayores premios los productos de las cuadras del general don Higinio de Rivera.

—El pueblo de Rindsernas, los días 17 y 18 del corriente celebrará su fiesta mayor con funciones religiosas, sardanas y bailes, habiendo sido contratada para amenizar dicha fiesta la orquesta «La Farnense», de Santa Celoma de Farnés.

—El ministro de Correos y Telégrafos de Francia, ha concedido tres días de licencia y una gratificación á los noventa y dos telegrafistas ocupados durante el proceso Dreyfus en transmitir despachos de Rennes á París.

—La sociedad «La Constancia», de Santa Celoma de Farnés, celebrará con gran pompa sus funciones en los días 18 y 19 de los corrientes con bailes, serenatas y conciertos.

—La sección lírico-dramática del «Centro Moral Gerundense», de acuerdo con la Junta directiva, ha determinado dar cinco funciones en su espacioso teatro durante las próximas ferias y fiestas de San Narciso, en las que figurarán algunos dramas de interés y varias zarzuelas de reputados autores, algunas de ellas nuevas en dicho teatro.

—La esposa de nuestro particular amigo don José Creu, capitán de Oficinas militares, que hace algunos días se encontraba enferma de algún cuidado, ha notado importante mejoría en su dolencia, habiendo ya abandonado la cama durante algunos ratos.

La deseamos un completo restablecimiento.

—Copiamos de un colega local el siguiente suelto, con el que estamos completamente conformes:

«Siendo muchas las personas forasteras que van á visitar el Museo provincial ignorando á que horas se halla abierto, y encontrándolo cerrado dejan de visitarlo, creamos que sería muy conveniente que en la puerta del mismo se fijara un aviso señalando las horas en que se halla abierto.»

—Dice un periódico de Cadiz, que ha puesto fin á su vida, en Carmona, el conocido banderillero Miguel Almendro Márquez.

El desgraciado Miguel estuvo toda la noche con varios amigos en un baile que se celebraba en el teatro. Allí bebieron alegremente hasta consumir buena cantidad de vino. Cuando Almendro se retiró á su casa, iba ya bastante embriagado.

Según relato de la familia, al llegar entró en su dormitorio, y se tendió en la cama.

A poco de estar en ella, la familia quedó sorprendida al oír una detonación en el cuarto. Acudió presurosa y lo encontró exánime en el lecho, con una herida en la cabeza, de la que manaba sangre en abundancia. Almendro se había producido la muerte disparándose un tiro en la cabeza.

Cuando llegó un médico que fué avisado, había dejado de existir.

El juez señor Carazon, estuvo en la casa, tomando declaración á la familia.

La muerte de Almendro ha sido sentidí-

sima en aquella ciudad, donde era muy eido á quitarse la vida.

Se ignoran las causas que le han inducido. Miguel Almendro perteneció á las cuadrillas de Frascuelo, Guerrita y Algabero, siendo muy apreciado de sus maestros por sus buenas cualidades como banderillero, y especialmente como peón.

Su mucha práctica, por hacer bastantes años que bregaba con toros al lado de afamados espadas, y la inteligencia que por esta misma razón había adquirido, hacía de Almendro un torero, cuyo trabajo era siempre aplaudido por los aficionados.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 15 del interesante semanario *Alrededor del mundo*, que trae una portada en color, por B. Luini, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

La feria y las navajas de Albacete, por *Fernando Franco Fernández*.—Imprimir sin tinta: un progreso colesal.—Lo que es la nobleza rusa, por el barón de *Ugern-Sternberg*.—Nueva hipótesis sobre el cáncer.—Los «confetti» del próximo Carnaval.—Los animales melómanos: experimentos curiosos.—Los componentes magnéticos horizontales de la tierra en España.—Los baños de leche.—Intimidez de un autor festivo: el más desgraciado de los huéspedes, por *D. Luis Taboada* (dibujos de Cilla).—Otra raza de gigantes.—La belleza femenina: cuatro retratos de mujeres bonitas.—Correspondencia.—Las maneras de ajusticiar: cómo proceden los verdugos de distintos países.—La cabeza del toro: un pleito original, por *D. Rodrigo Soriano*.—Organismos que no envejecen: cuándo empezó la vida.—Alcaldes y golillas feroces: un alcalde contra el rey; un obispo ahorcado, por *don Angel Stor*.—Hombres que gastan pulseras.—Savate y Boxing: una combinación terrible.—La multiplicación con los dedos: para multiplicar de 20 para arriba.—Averiguador universal.—Libros recibidos. Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y recelos, esta última con bonitos problemas.

SANTOS DE HOY

Santos Nicomedes pbro. y Emilias mrs.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

dificultaba el que los honrados habitantes de la calle del Puente de las Coles, entre los que vivía desde el año de gracia de 1709, hubieran visto que siempre dividió su alojamiento con otra persona, con una niña que por entonces tendría diez y seis años cumplidos. No era su hermana, puesto que los padres de Larfaille habían muerto mucho antes de que ella naciese. ¿Podría ser su hija? Esto murmuraban algunos y hasta se inclinaban á creerlo, pero como no existía semejanza entre ambos, la suposición no dejaba de ser atrevida.

A los que no la conocían ocurriáseles otra conjetura, pero la pobre era lastimosamente contrahecha.

Muchos la creían jorobada, aunque no tuviera la característica deformidad, los rasgos acentuados y las estremidades desproporcionadas; pero su cuerpo endeble y enfermizo se inclinaba hácia un lado. Parecía que faltaba el aliento vital á aquella criatura, hasta el punto de que en la edad en que debiera ser una jóvén, no parecía haber salido apenas de la infancia. Su cara no ofrecía ni regularidad ni frescura, y su tez, plomiza como la de los calenturientos, daba á su fisonomía una expresión de enfermiza tristeza.

Y sin embargo, en el conjunto de su persona no faltaba cierta graciosa timidez. Tenía los pies pequeños, la mano fina y blanca, la voz de una dulzura infinita y sobretodo, grandes ojos azules con un brillo singular y una penetración encantadora. Pero para apreciar sus ventajosas condiciones se hubiera necesitado ser más observador que la sencillas gentes de la calle del Puente de las Coles, y la infeliz muchacha pasaba en el barrio por un monstruo de fealdad.

Se llamaba Gúdula, nombre de una santa muy venerada en Bruselas, y de hecho había nacido en el país de Flandes.

Su historia, que ignoraba la vecindad y aun ella misma en algunos detalles, era la siguiente:

dencia el aspecto dramático, imprevisto, casi poético, de ese extraño oficio de cazador de hombres que transporta en plena civilización las estratagemas, las peripecias de la vida de los Pieles Rojas.

Javert y Lecoq descienden en línea recta de los Mohicanos.

Se ha pintado el atractivo de esa clase de aventuras y la seducción que ejerce sobre ciertas naturalezas; se han narrado las decepciones y los goces íntimos del hombre, luchando solo con su valor y con su inteligencia contra el enemigo social, que tiene en su favor el número, porque se llama multitud, y la fuerza, porque está armado de todo recurso y no teme matar.

¡Con cuánta mayor justicia aun podría aplicarse á los siglos pasados el análisis de las sensaciones que arrastran á una vida excepcional!

Hoy un agente secreto, por hábil, por ingenioso, por valiente que sea, hállese encerrado en los límites estrechos de la legalidad y no tiene casi nunca la ventaja de obrar á su antojo. Su imaginación, aunque sea fértil en recursos contra los malvados, se vé limitada por la obligación de dar cuentas á un superior.

La policía obra secretamente, pero la justicia se hace á la luz del sol, y de los prodigiosos trabajos de los oscuros héroes del espionaje solo llegan al conocimiento del público noticias anónimas.

No ocurría esto en tiempo de Luis XIV, el primero que creó en París una verdadera policía, ni en los de su inmediato sucesor.

El superior gerárgico era un magistrado que tenía el título de teniente general, y desempeñaba uno de los puestos más importantes del Estado. Venía después de todo un ejército de agentes inferiores, teniente criminal, teniente civil,

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
I rancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y descho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE
Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en *Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

MUEBLES Y TAPICERÍA.

Muebles para salon, comedor, despacho, alcoba, dormitorios, recibidor, etc. etc.
Gran surtido en camas de todas clases y sillas de Viena á todos los modelos.

90, Ronda de S. Antonio, 90
(JUNTO Á LA CALLE DE TALLERS)

Barcelona.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

preboste de la isla, consejeros del Chatelet, procedentes todos de la burguesía y todos retribuidos con grandes sueldos.

Después de los comisarios, bailíos, ugières y otros cargos inferiores de la judicatura, estaban los exentos, último grado de la escala gerárquica y donde verdaderamente existía pasión por el oficio.

El exento, mezcla de magistrado, de soldado y de espía, era la clavija maestra de toda la máquina. Sobre él solo pesaba el descubrimiento de los delitos y la persecución de los criminales, y por poco que su mérito fuese conocido y apreciado, se le daba carta blanca.

Entonces era cuando verdaderamente se empeñaban luchas increíbles entre aquel humilde agente, elevado al nivel de los superiores por el sentimiento de su responsabilidad absoluta, y el astuto culpable, resistiendo y luchando hasta que uno de los dos sucumbía. Para el exento era el culpable una pesadilla eterna, su único cuidado. Le perseguía siempre y en todas partes, en París y en las provincias en las calles y en los bosques, dentro ó más allá de las fronteras del reino, hasta que lograba prenderle.

La Brinvilliere, oculto en Lieja después de envenenar á su padre y á sus hermanos, fué allí detenido por un exento que se había disfrazado de clérigo para engañarle con promesas y atraerle á una celada dispuesta por la policía francesa.

Aquel exento, cuya fama ha llegado hasta nosotros, se llamaba Disgrais, y era padre del que había prendido en Lieja al coronel La Junquera.

Solamente Disgrais, hijo, tuvo un término desastroso, pues que murió asesinado, siendo conducido su cadáver al baile de la Opera para que sirviera de ejemplo á sus compañeros.

Juan Larfaille era su amigo, y como se ha visto, había

jurado vengarle. Pero también se ha visto que no había sido feliz en el principio de su campaña contra la banda del coronel, banda de que sospechaba formaban parte los asesinos del desdichado exento.

La mañana siguiente del día en que le cerraron el paso á las habitaciones del Palacio Real, Larfaille avergonzado por haberse dejado engañar por un comisario de contrabando, hallábase en su modesto cuarto de la calle del Puente de las Coles concluyendo de vestirse para emprender sus negocios. Por una parte había recibido una esquila del primer ministro Dubois, mandándole que se presentara cuanto antes para recibir instrucciones importantes, y tenía el mayor interés en acudir á la invitación de tan poderoso personaje. Además, se había propuesto ir solo por la calle Quincampoix para vigilar á la ramilletera.

Su instinto le advertía que por aquellos parajes necesitaba buscar el cuartel general de los conspiradores, no habiéndose equivocado la tarde anterior al servirse de la pobre Violeta para hacerlos salir de su escondite, como los cazadores de reclamo atraen á las aves, valiéndose de un pajarillo domesticado. Pensaba tan solo que para llegar al mismo lugar necesitaba disfrazarse, pues de otra suerte se esponía á sufrir un contratiempo.

En tanto que llegaba la hora, proponíase ir al Palacio Real donde Dubois debía estar esperándole. Pero no se había desayunado y esta apremiante necesidad tenía para él grandes atractivos, pues era el único momento que durante el día dedicaba á las dulces expansiones de su corazón. Juan Larfaille no vivía solo.

Y sin embargo, su madre había muerto al darle á luz; hacía veinte años que se quedó sin padre, no tenía hermanos ni parientes, y por la especialidad de su destino y falta de inclinación para ello, tampoco estaba casado. Pero esto no